



# 卢沟桥历史博物馆“焕新”开放

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

本报讯(特约记者 孙颖 记者 刘洋怡)9月15日,经过9个月升级改造,全面展示卢沟桥历史文化的专题性博物馆——卢沟桥历史博物馆开馆。博物馆位于卢沟桥东侧桥头,与宛平城西城门隔路相望,红墙灰瓦的仿古建筑,庄严厚重。走进博物馆,室内展厅由三个扩展到五个,分别是历史厅、技法厅、风云厅、艺术厅、文化厅,新增近50件展品。新增的艺术厅充分展示了卢沟桥的造桥艺术,可以通过触摸屏互动装置,与石狮子“零距离”接触,360度全方位了解石狮子的细节,还可以玩石狮子拼图游戏。风云厅重点介绍卢沟桥事变,展示“强敌面前挺起脊梁”的民族精神。技法厅展示了卢沟桥的造桥技法,“斩龙剑”“铁柱穿桥”“银锭锁桥”……各种技艺展示图文并茂,体现了古人的智慧。

为了更好地传承文化,发挥文化润区作用,2022年11月,卢沟桥文化发展中心对博物馆进行外部修缮、安全技防和展陈完善三个方面改造提升,并于今年8月完成验收。

为了让文物活起来,改造过程中新设了多项互动体验项目,以多媒体和虚拟现实相结合的方式,展示卢沟桥与北京城的血肉关系、广利天下的盛世景况、别具匠心的建造技法、不屈不挠的民族精神、鬼斧神工的雕刻艺术以及融汇古今的优秀文化。

此外,在观众服务区,还提供大量卢沟桥研究书籍、文创产品,提升服务功能,丰富观众游览体验,更好地传承卢沟文化。

吕付国,原空军航空兵某旅机务干部,2017年中校自主择业,现任北京新思维博智管理科技有限公司董事长,目前已成功创办“第壹宝贝”“优爸优妈学堂”等多个知名教育品牌。服役期间荣立三等功一次,创业后他始终坚持“党务带动业务,党员带动全员”的创业信念,积极开展党建工作,多次被所属辖区评为优秀共产党员、优秀党务工作者。其公司在2022年和2023年两次荣获丰台区退役军人创新创业大赛一等奖。



游客通过触摸屏互动装置与石狮子“零距离”接触。

卢沟桥、卢沟桥历史博物馆开放时间			
	淡季	旺季	备注
卢沟桥	11月1日-次年3月31日 8:00-17:30 (17:00停止入场)	4月1日-10月31日 7:30-19:00 (18:30停止入场)	
卢沟桥历史博物馆	9:00-16:30 (16:00静馆)		周一闭馆 法定节假日照常开放

# 长江三峡专项旅游市场推广座谈会在丰台召开

本报讯(实习记者 石萌)9月14日,由丰台区文旅局对接的重庆市巫山县文化和旅游发展委员会在丰台区丹陛华生活展示中心开展长江三峡“重庆·巫山·兴山”专项旅游市场推广,20余家旅行社参加推广活动,为加强两地文化旅游交流合作、开拓旅游发展新模式搭建平台。

“三峡七百里,唯言巫峡长。”“巫山”因上古唐尧时代尧的御医巫咸而得名,建县距今2295年,远古文化、新石器文化、巫文化、神女文化在巫山县交融衍生,有着深厚的人文底蕴。活动现场,一名身着民族服饰的推介官讲解了巫山旅游生态情况,随后,重庆市巫山旅发集团相关负责人介绍了巫山旅游发展模式和营销政策。

“非常感谢有机会能够与巫山文旅进行座谈,希望可以增加对接渠道从而建立长久联系。”旅游商勾连欣说。与会人员在围绕中华文化的传承与弘扬、文化遗产的保护和开发以及文化旅游交流合作和创新旅游发展模式等领域进行交流洽谈。

据了解,2019年9月,巫山县成功创建首批国家全域旅游示范区,有着独特而丰富的旅游资源。如小三峡-小小三峡景区、巫峡神女景区、文峰景区等。值得一提的是,巫山五里坡自然保护区与神农架林区相接,沟壑密布,山峦起伏,自然资源丰富,是我国西南地区不可多得的天然生物物种基因库,目前,已发现维管植物3001种、种子植物2790种、蕨类植物211种,并拥有水杉、银杏、珙桐、红豆杉、南方红豆杉等16种国家一级重点保护野生植物;分布有陆栖野生脊椎动物447种,国家一级保护动物17种。沿途有着9个大小形态各异的瀑布群,瀑布下的5公里漂流非常适合游客游玩。巫山县境内的世界自然遗产五里坡葱坪湿地被称为“重庆最后的香格里拉”,保存有金丝猴、金雕、光叶珙桐、红豆杉等珍稀动植物40余种。不仅如此,三峡与巫山的文明和文化随着滔滔江水数千年来滚滚向东,早已跳脱了传统意义上的地理概念,演变成中国人心中的神秘浪漫的精神文化版图,构成了人类学角度的“大河文明”“大河文化”的千古源流。

2021年11月,巫山联合国国内顶级夜游创作团队,重磅推出了大型长江情境夜游《三峡之光》实景演绎。以游船为载体,以写意的架构、重彩的笔法,融入前沿光影科技艺术,营造“千年巫山,万里长江”的神奇绚烂,可以让游客感受长江晚浪,恍然置身于三峡历史长河的时空幻境,寻觅光之方向。在演出模式上也有所创新,将游船内部的戏剧、歌舞艺术与江边的大型光影演艺结合,“内外联动”“虚实结合”,多维度、立体化地呈现了巫山与三峡地区独特多彩的地域风貌。

“巫山很美,亦不遥远。巫山机场已开通重庆江北、广州、烟台、西安、海口航线,今年还将开通成都、天津、武汉、北京、杭州等航线,架起巫山联通世界的“空中走廊。”巫山县县委常委、副县长苗剑说。“郑万高铁2022年6月正式通车。水陆空铁渝东门户综合交通枢纽逐步形成,“快进慢游”的旅游线路已经形成,巫山即将成为三峡旅游集散地。借助郑万高铁快速通达,县委县政府成立旅游宣传营销专班,重点开拓京津冀重点客源市场。”

“巫山立足于得天独厚的文化旅游资源优势,自然资源禀赋深厚,人文历史源远流长。我们将持续围绕旅游城市整体规划,真正将县城建设成三峡旅游“会客厅”、游客“集散地”、美食“聚集区”、网红“打卡地”。继续拓展拓宽旅游客源市场,寻求文旅交流合作,创新文旅产业链发展的市场模式,推动文旅产业高质量发展。”巫山县政协副主席黎锦华表示,“11月20日是巫山红叶节开幕式,我们将迎来《三峡之光》的正式首演,“北有香山红叶,南有巫山红叶”,让我们随着神奇的光影科技,走近巫山、走近三峡、走近长江。欢迎大家,相聚巫山,漫游三峡!”

会后,巫山景区资源管理方代表与北京组团旅游企业对接洽谈,在北京兴发集团(兴山)设立重庆巫山旅游营销中心,整合各自资源优势,精准营销,抱团发力,打造三峡精品旅游线路产品,持续开拓京津冀区域旅游市场。



# 退役军人创业故事

编者按:为更大范围、更具实效推进退役军人创新创业工作,丰台区已连续四年举办退役军人创新创业大赛。近年来,丰台区始终高点定位、主动作为,紧紧围绕“提能力、强服务、搭平台、促合作”工作思路,瞄准退役军人创业需求,建立起“大赛引领、活动赋能、基地聚力”的退役军人创业帮扶模式,在退役军人创业帮扶上出实招。现“追踪”获奖企业,通过了解获奖企业中退役军人的创业经历,讲述其创业故事和心路历程,以点带面,带动更多退役军人投身就业创业,为丰台区实现“倍增追赶、合作发展”添砖加瓦。

吕付国,原空军航空兵某旅机务干部,2017年中校自主择业,现任北京新思维博智管理科技有限公司董事长,目前已成功创办“第壹宝贝”“优爸优妈学堂”等多个知名教育品牌。服役期间荣立三等功一次,创业后他始终坚持“党务带动业务,党员带动全员”的创业信念,积极开展党建工作,多次被所属辖区评为优秀共产党员、优秀党务工作者。其公司在2022年和2023年两次荣获丰台区退役军人创新创业大赛一等奖。

## 「天天甄选」项目创始人吕付国

吕付国在部队服役19年,认真负责、工作细致,先后执行奥运安保、残奥安保等重大飞行保障任务和多次军事演习任务,保障了飞行安全,做到了零事故率、零差错率。

自主择业后,他积极投身到创业大潮中,发挥军人优势,创办了以军旅文化为特色的穿越军,企业的组织文化和产品服务搭建充分体现军旅特色。他研发了多条网红路线产品,提出“让中国家庭拥有中国血脉”“成长比成绩更重要”“共同成长,共同经历,共同改变”等教育理念,吸引1.7万个家庭徒步沙漠、戈壁、草原、雪原等户外特殊地形地貌之路。让孩子接触自然、接触社会、接触公益,培养孩子的好奇心、平常心、同理心,培养孩子的自驱力、意志力、领导力。吕付国的梦想就是有一天能带领穿越军的队伍穿越阿里山。

## 积极践行企业社会责任 公益之路没有终点

在一次暑假,他带着女儿作为志愿者跟随北京化工大学雷锋精神研究会来到贵州省毕节市大方县羊场坝镇,走访品学兼优家庭困难的儿童,最终决定资助34名学生,为此组建成立爱心同学汇。此后连续七年,他带领志愿者年年来到山里看望他们,并带动城里孩子一起走进山区,为这些孩子募捐生活和学习基本开销费用。在公司经营最困难的三年时间,吕付国也没有间断过看望、没有间断过资助。他提出“助学不扶贫”的公益助学理念,被资助的孩子如果学习成绩逐步就停止捐助,到2023年已经有7名被捐助的孩子考上了大学。

2022年暑假,吕付国来到了云南省丘北县舍得乡矣白小学,当他看到这里的孩子们纯真的笑脸时,决定资助这所小学。帮助学校翻建雨棚餐厅、更换餐厅桌椅,粉刷宿舍和教室,将宿舍窗户换新后安装上纱窗,将学生们的床褥全部更新,安装热水器、饮水机、路灯、广播……几乎把这所小学重新翻建了一遍,并为这里的孩子们设置了奖学金,资助了这所小学所在的山区品学兼优家庭困难的27名少数民族学生。吕付国的目标是做最纯粹最透明的公益,要用爱心同学汇这个平台,帮助孩子走出大山,活出精彩的人生。

吕付国先后被中国人民大学附属小学、北京市朝阳区实验小学等多所知名小学邀请进校园做国防教育主题授课,还被北京市和平里第一小学聘请为校外辅导员,连续多年被新浪教育、腾讯、新京报等媒体邀请做教育主题演讲。他帮助家长如何正确教育孩子,如何正确与孩子沟通,很多家长都是他的忠实铁粉,孩子的教育问题都愿意和他交流。

环境在变,岗位在变,始终不变的是军人本色。虽然退役多年,但吕付国一直用军人的标准严格要求自己,每天6点半准时起床,7点半准时到公司,在部队时以连为家,创业后以公司为家。

今年在退役军人专项赛一等奖、总决赛一等奖项目创始人吕付国面对采访时说道:“天天甄选”项目是我们内部孵化的一个通过升学及教育产品引流,以直播间推广成交农产品,带动偏远地区特色农产品量化生产进而拉动当地就业的公益平台,未来将充分利用好“创业丰台”这个赛事平台,以创业带就业,为保稳定促民生贡献力量。”

(区退役军人事务局)

# 多方面法律服务 当好工人的护薪人

本报讯(通讯员 赵拓 解晓龙)自2017年起,区总工会已连续六年开展“尊法守法 携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。2023年以来,区总工会为新业态形态劳动者提供多元化法律服务,通过创新和深化法治宣传、法治体检、争议调解、法律援助工作模式,为新业态形态劳动者提供实实在在的法律服务与保障,努力当好新时代农民工的“护薪人”。

## 法治宣传“送货上门”

区总工会不断拓展法治宣传渠道,创新法治宣传形式,以进村入户的形式开展维护农民工权益主题法治宣传活动。就《民法典》《劳动法》《劳动合同法》《工会法》《保障农民工工资支付条例》等与农民工息息相关的法律、法规及政策,开展法律授课宣讲30余场,受众人员1000余人;开展面对面法律咨询120余人次;发放普法书籍资料2000余份。并通过编写讲述维权口诀、以案释法等形式,详细讲解了劳动关系、劳动纠纷状况以及劳动合同的订立、履行、变更、解除、终止,经济补偿金和赔偿金、劳动争议处理程序以及职业安全隐惠与个人防护等知识。为保障农民工合法权益营造了办事依法、遇事找法、解决问题靠法的良好氛围。

## “法治体检”为职工、企业把脉问诊

区总工会与丰台区劳动人事争议仲裁委员会

长期合作,针对劳动争议仲裁事件较多的企业,尤其是新就业形态领域的企业,深入了解劳动用工状况,组织开展劳动用工“法治体检”活动,为新就业形态劳动者集中的企业提供劳动用工法律风险评估和咨询建议服务,对依法治企、防范企业法律风险起到了很好的帮助作用。同时,区总工会也为企业“把脉问诊”,给企业送上个性化“法治体检”服务,及时了解民营企业生产经营和内部管理情况,结合企业发展中的需求和风险点,从合同管理、劳动用工、对外担保等方面的合规经营、争议解决提出了专业性意见和建议,帮助企业进一步健全法律风险预警机制。

## 争议调解“一路绿灯”

区劳动争议调解委员会通过建立劳动争议调解平台,与区劳动人事争议仲裁委员会合作,一直以来不断拓展劳动争议调解申请人范围,尤其对于新业态领域劳动者,为其维权开辟“绿色通道”,做到优先办理,快速调处。通过“四调”(就地调、及时调、联合调、全程调)工作方法,以“案结、事了、人和”为目标,及时查看调解请求事项,分析调解请求事项是否合理、是否符合劳动法及其他相关法律规定,根据申请人的请求事项以及相关法律规定及时作出符合申请人利益的方案;及时与申请人沟通调解事项,通过释法说理的方式与申请人探讨出合理的调解方案;及时与公司取得联系,结合

调解请求与法律规定,向公司说明调解的必要性以及说明申请人的方案,不断使劳动者与公司的调解方案相互靠近,灵活运用调解方案。最终使得双方的调解方案达成一致,妥善解决劳动人事争议纠纷。

## 打造“一站式”法律服务

区总工会积极推动新业态领域劳动争议源头治理,探索推进在劳动争议案件较多、劳动者诉求反映集中的仲裁院、人民法院设立工会法律服务站,为新就业形态劳动者提供法律咨询、文书代拟、案件代理等“一站式”法律援助服务。工作人员收到申请材料后,及时审查新业态法律援助条件的实质要件与形式要件,符合条件后建立新业态法律服务沟通体系,随时与申请人保持沟通,并及时将申请人的联系方式与开庭时间等重要信息与代理律师对接,给律师充足的时间分析案情并整理证据,制作法律文书,用新业态法律服务沟通体系,最大限度保障新业态劳动者的合法权益。

区总工会与区人民法院、区劳动人事争议仲裁委员会等部门深度联动,建立了一整套新业态形态劳动者法律维权长效机制。为以农民工为主体的新业态形态劳动者提供“全链条”式的法律服务,努力将法律武器送到广大劳动者手中,将法律风险切断在萌芽状态,培育广大劳动者知法、懂法、用法的法治理念,为广大产业工人全面构筑起法律护城河。